

En la capital.	4.50	ptas.	trimestre
Id. fuera de la capital.	5	id.	id.
Id. fuera en oro.	18	id.	semestre
Id. un año en oro.	25	id.	id.
Id. extranjero.	7.50	id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

# LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta y cincuenta céntimos. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 50 céntimos. En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos. Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante. Comunique y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días, excepto los siguientes días festivos.

GERONA, viernes 26 de Agosto de 1892.

NÚMEROS SUELTOS

N.º 4.766

25 céntimos.

## SECCION OFICIAL

GACETA del 23.—No contiene disposición alguna de interés general.

### Crónica científica.

París 23 Agosto 1892.

**SUMARIO.**—Curiosas observaciones de Mr. Trouvelot sobre las protuberancias solares; las erupciones en el sol.—Mr. Boussingault y las nubes artificiales de los Indios; Mr. Chambrelent y las nubes artificiales en el viñedo girondino; su empleo contra las heladas nocturnas y precauciones a tomar.—Los accidentes de dentición por Mr. Pamard, de la Academia de Medicina de París.—El oro y la plata en el mundo.

Mr. Trouvelot ha comunicado a la Sociedad astronómica de París en su sesión de 1.º de Junio de 1892, interesantes detalles sobre las protuberancias solares; del 1.º de Marzo al 31 de Mayo de 1892 ha podido observar cuarenta de estas protuberancias, de las cuales 23 pertenecían al tipo eruptivo.

Es difícil describir los fenómenos de esta especie, hacer comprender, sin figuras, las formas caprichosas de los grandes tiros incandescentes que salen de la fotosfera. Algunos datos harán, sin embargo, comprender la grandeza de estas erupciones.

El 6 de Abril veíase en el borde oriental del sol un arco parecido a un gran puente que tendría una abertura en su base de 944.932 kilómetros; la llave de bóveda de esta arcada colosal se hallaba a 35.100 kilómetros de la fotosfera, y estaba sobrepajada de inmensas formas espirales que subían a 92.664 kilómetros.

«Para representar, dice Mr. Trouvelot, la inmensidad del desarrollo de esa abertura, diremos tan solo que veinte y dos globos del grueso de la tierra habrían podido pasar de frente, sin obstáculo alguno, bajo este punto gigantesco. Sobre el borde solar, y casi en medio del arco, se encontraba una grande mancha».

El 8 de Abril a las 10 horas 54 minutos, veíase levantarse de un centro eruptivo una especie de columna llena de luz que iba a dar fin a una altura de 115.830 kilómetros. Las fuerzas solares eran activas en este punto, pues la columna, yendo sin cesar engrandeciéndose, llegó a alcanzar la altura de 169.884 kilómetros a las 11 horas 27 minutos. Si esta columna, en este instante, se hubiese podido enrollar al rededor de nuestro globo, hubiera dado la vuelta cuatro veces y un cuarto. Otra columna de la misma extensión hubiera sido casi suficiente para enlazar la luna a la tierra por medio de una lazo de fuego.»

El 13 de Abril se formó en la superficie del sol como una cadena interrumpida de protuberancias relativamente basadas sobre 410.632 kilómetros de largo, ó sea cerca de diez veces la vuelta de la tierra.

Para dar una idea de la energía de las fuerzas solares a nuestros lectores, basta con decirles que precisa contemplar el limbo en conmoción, agitado, desgarrado, cortado de chorros numerosos y apresurados, mezclados de ciertas especies de gotas incandescentes, atravesados de largos filamentos.

Mr. Trouvelot compara el fenómeno a un ramillete de fuegos artificiales, pero, ¡qué ramillete! ¡Qué surtidores de fuego tan grandiosos! Los chorros de los cohetes solares alcanzan 100.000 kilómetros.

La aparición de las grandes manchas solares, se liga íntimamente a estos fenómenos. Véseles aparecer en el sitio de las eyecciones cuando éstas han acabado.

Boussingault, durante su viaje en América, quedó sumamente sorprendido al ver las prácticas empleadas por los Indios contra las heladas nocturnas; éstos encendían ciertas porciones de paja húmeda, haciendo fuegos más ó menos importantes, para

producir vapor de agua y ciertas especies de nubes artificiales.

«Todas las causas, escribía en su tratado de economía rural, que agitan el aire, que turban su transparencia, que tapan ó estrechan el campo de la atmósfera visible, perjudican al enfriamiento nocturno.

Una nube, al igual que una pantalla compensa en todo ó en parte, según su temperatura propia, la pérdida de calor que un cuerpo terrestre hubiese experimentado radiando en el espacio.

Los viticultores emplean hoy este remedio contra las fuertes heladas, parecidas a las que este año hánse producido en la Gironda durante los meses de Abril y Mayo. La temperatura bajo a 3.º bajo cero. La noche del 21 Abril fué la más nefasta. Mr. Chambrelent ha dado detalles interesantes respecto a las experiencias hechas por los viticultores girondinos, y ha llamado particularmente la atención sobre este hecho, que no deben hacerse cesar las nubes artificiales demasiado pronto y que por la brusca elevación de la temperatura producida por la salida del sol, un pronto deshielo trae la desorganización de los tejidos de la planta, produciendo el mayor mal que puede concebirse.

Un propietario de Avensón cuenta, tal como pasamos a relatar, lo que pasó en su pueblo donde los habitantes habíanse sindicado ó reunido para presenciar el hecho. «Nuestras nubes artificiales fueron producidas admirablemente. El sol apareció y ni un solo rayo pudo, desde un principio, penetrar en ellas, y hasta cerca las ocho conservamos la más grande esperanza; el hielo derritase lentamente; los botones y los retoños eran verdes y rosados mientras las nubes conservaron su intensidad, pero tan luego como éstas hubieron desaparecido, el sol, brillando en todo su esplendor, lo quemó todo no quedando ni un botón ni retoño que no fuese marchito y ennegrecido. Nos hubiéramos preservado de tal calamidad si a las siete hubiésemos hecho otros fuegos.

El mismo propietario dice que en 1890, después de una noche en que hubo helada, el sol no apareció hasta las 9 y media por consecuencia del estado nebuloso de la atmósfera, y que en este día la vid no fué atacada.

Háse también observado que todos los viñedos preservados de los primeros rayos solares, son menos atacados por las heladas que aquellos que los reciben.

En suma; puede preservarse a los viñedos de las heladas por medio de nubes de vapor abundantemente producidas, a condición de principiar la formación de estas nubes artificiales por la noche, antes que la temperatura haya bajado bajo cero, y sobre todo a condición de mantenerlas, durante bastante tiempo después de la salida del sol, para atenuar los efectos de un cambio demasiado brusco de temperatura.

En la última sesión habida en la Academia de Medicina de París presidida por Mr. de Barón Larrey y oficiando como secretario Mr. Dujardin Beaumetz por ausencia de los dos, Mr. Pamard d'Avignon recordando que Mr. Magitot, durante el curso de una de las últimas sesiones ha desarrollado la idea siguiente: «Los accidentes de la dentición deben ser separados del cuadro de la nosología médica», opinión que Mr. Ollivier ha igualmente sostenido hasta cierto límite—vuelve sobre la cuestión que ofrece para los clínicos un interés capital.

Cree Mr. Pamard por lo que respecta a él, poder afirmar: 1.º Que todo trabajo de dentición vá acompañado de un desarreglo en la salud del niño: este estado se acusa de un modo muy claro sobre la curva del peso del niño, estadística que ofrecen hoy muy fielmente todas las madres que realmente tienen cuidado de su pro-

genitura: 2.º en los climas fríos y también en la estación fría, el trabajo dentario vá acompañado de fenómenos reflejos de parte de los órganos respiratorios. En la estación calurosa, todo trabajo dentario se acompaña de fenómenos procedentes de los órganos digestivos. Así es como en invierno tenemos la córica y bronquitis, y en verano la diarrea y también el cólera infantil.

Las madres expertas son las primeras en reclamar la abertura de la encía, pequeña operación que dá siempre excelentes resultados en los casos de convulsiones que se hallan manifiestamente ligadas a la dentición, pero pueden existir casos que sean debidos a otras causas, y no créese que la enfermedad histérica pueda entonces ser invocada.

Mr. Ollivier contesta a esta comunicación. El sábio jefe del servicio de las enfermedades infantiles no niega la posibilidad de accidentes debidos a la dentición, pero si estima que son bastante raros. Para él son mejor debidos al histerismo, que se encuentra inegablemente en los niños y en la mala higiene. Por fin, estos accidentes son más frecuentes en los niños criados con el biberón, que en los amamantados en el seno.

MM. Leroy de Mericourt, Herard, Charpentier, Peter, Hardy y Paul toman enseguida parte en el debate. Todos acaban por estar de acuerdo que todo niño, al poner los dientes es un enfermo en la acepción rigurosa de la palabra, como lo prueban los diversos accidentes a que está sujeto durante el periodo de erupción de sus dientes.

Una estadística curiosa de los stocks (especie de depósitos) de oro y plata de los principales países del mundo, acaba de ser publicada por el Director de la Casa de Moneda de los Estados Unidos, el reputado matemático Mr. Leech. Hé aquí el cuadro de estas evaluaciones evidentemente aproximadas y probablemente también muy discutibles.

	Oro.	Plata.
	Millones de francos.	Millones de francos.
Francia.	4.500.000	3.500.000
Estados Unidos.	3.435.000	2.780.000
Gran Bretaña.	2.750.000	500.000
Alemania.	2.500.000	1.025.000
Bélgica.	325.000	275.000
Italia.	468.025	251.000
Suiza.	75.000	75.000
Austria-Hungría.	157.650	450.000
Países Bajos.	125.000	325.000
Rusia.	950.000	300.000

Para el mundo entero el stock de oro alcanza 18.284.685.000 millones de francos y el de plata 19.723.500.000 millones. Si se llevan las cifras arriba indicadas a la cifra de la población, por cada país se encuentra el resultado, término medio por habitante, siguiente:

	Oro.	Plata.	Total.
	Francos.	Francos.	Francos.
Francia.	115.35	89.75	205.10
Estados Unidos.	52.85	42.75	95.60
Gran Bretaña.	72.35	13.25	85.60
Alemania.	50.50	20.70	71.20
Bélgica.	53.50	45.10	98.40
Italia.	15.10	8.10	23.20
Suiza.	25.—	25.—	50.—
Austria-Hungría.	3.85	11.25	15.10
Países Bajos.	27.75	72.20	99.95
Rusia.	8.40	2.65	11.05

Como vemos, la Francia es la nación más rica hoy por ser sin duda la más libre, causa que contribuye a su general desarrollo.—Eudaldo Tarruella.

### Desde Madrid.

23 Agosto de 1892.

Vuélvese a hablar de la fecha en que se abrirán las Cortes, asegurándose que el gobierno tiene el propósito de reunir las en la primera quincena de Noviembre, conti-

nuando la legislatura, al objeto de terminar antes de Pascua la discusión de los proyectos de empréstito y reforma de las tarifas de ferro-carriles, con lo que se gana mucho tiempo que se había de emplear en la elección de Mesa, dictámen de la comisión, discusión de la totalidad y mandar otra vez el proyecto de tarifas al Senado.

Dícese que si se consigue aprobar dichos proyectos antes de Navidad, las vacaciones serán más largas que otros años, entrándose después de ellas en la segunda legislatura y siendo posible que entonces se plantee la cuestión de la presidencia.

Según aseguran varios hombres de negocios que se creen bien informados, la anunciada operación de tesorería está ya ultimada en las condiciones de que ya he dado cuenta.

El interés parece que se fija en el 5 por 100 más el medio de comisión, y como los pagarés se emitirán a seis meses y podrán prorrogarse por otros seis, en cuyo caso se abonará otro medio por ciento de comisión, costará la operación un seis por ciento.

Créese que la cuantía de esta excederá de los 50 millones, para fijar la cual se espera la liquidación del trimestre a fines de Setiembre, porque es probable que la Deuda flotante haya aumentado para ese tiempo, habiendo entonces necesidad de tomar más de los 50 millones para saldar parte de dicha Deuda, cuyo total limita la ley de Tesorerías.

Aunque los centros oficiales franceses procuran hacer ver que la epidemia cólica en Francia disminuye, noticias oficiales y particulares hacen ver que, por el contrario, recrudescen de un modo alarmante, habiéndose presentado algunos casos en un pueblecito próximo a Charleroi y en El Hayre, con tendencia a irradiar la enfermedad en este último punto; también un telegrama de Londres dá cuenta de haber muerto en Grangemonth un fogonero de un buque procedente de Hamburgo, a consecuencia de un ataque de cólera fulminante.

El señor ministro de la Gobernación estuvo casi todo el día de ayer y parte de la noche, ocupado en telegrafiar a diferentes consules en el extranjero y a los directores de Sanidad de nuestros puertos, recibiendo informes y transmitiendo órdenes.

A consecuencia de las noticias transmitidas por nuestro consúl en el Havre, el Sr. Villaverde dispuso que las procedencias de este punto se sometieran a observación durante tres días.

Dícese que si nuestro representante en Bélgica confirma las noticias de los casos en Charleroi, el ministro circulará las órdenes oportunas para que empiezen a funcionar las inspecciones sanitarias de Port-Bou é Irún.

Anteayer se reunieron los directores de los periódicos de esta corte en la redacción de El Globo, para ocuparse del recibimiento que se debe hacer a los periodistas extranjeros cuando se celebren las fiestas del Centenario. El decano de los periodistas españoles señor marqués de Santa Ana, había ofrecido los salones de la redacción de La Correspondencia de España para que puedan servir a dichos periodistas de punto de reunión, en que encuentren periódicos de todos los países y medios de cumplir sus deberes de corresponsales; la reunión acordó obsequiar con un gran banquete a los periodistas extranjeros y a los representantes de los periódicos de provincias.

Para llevar a cabo estos gastos, se dividirán los periódicos de esta corte en tres clases: de gran circulación, de media y pequeña, fijándose las cuotas con que cada uno ha de contribuir, proporcionalmente a los números 1, 2 y 3; no se ha nombrado ni se nombrará más comisión que la que ha de organizar el banquete y ha de

acompañar á los periodistas.

De Tànger se tienen malas noticias: el sultán impone á los rebeldes 80.000 duros por indemnización de guerra, 200 rehenes como garantía y la entrega del H'mam; los insurrectos piden la destitución del bajá Aukiset y el perdón sin condición alguna. Como parece que no se encuentra medio de arreglo, se espera que de un día á otro se reanuden las operaciones militares.

Hoy se habla mucho del acto realizado ayer por la mayoría de concejales de este Ayuntamiento, que desechados sin duda por las enormes censuras de la prensa de todos matices, incluso la ministerial, á causa de las inverosímiles partidas votadas para los festejos del Centenario, se presentaron al Alcalde Sr. Bosch rogándole que anulase cuanto el municipio tiene acordado sobre festejos y que mandase suspender los trabajos que ya se estaban haciendo; dichos concejales manifestaron al Sr. Alcalde el propósito, según se dice, de que el Ayuntamiento de Madrid no organice ni costee fiesta alguna durante el Centenario.

El Sr. Bosch empezó desde aquel momento á dictar órdenes en este sentido, siendo el pintor Sr. Bussato, encargado de la cabalgata histórica, el primero que recibió orden de suspender los trabajos.

Muchas personas creen que el Ayuntamiento de Madrid no llevará á cabo medida tan radical, que no se sabe hasta qué punto podría ser conveniente, esperando que lo que se ha de hacer es anular todo cuanto se ha aprobado hasta ahora y formular un nuevo programa de fiestas más razonable que el anterior. El asunto parece que está destinado á dar juego, porque se creen algunos que se trata de amor propio lastimado y porque no hay ahora muchos asuntos de que ocuparse, dos razones de mucha fuerza para que por algunos días aparezcan las columnas de los periódicos repletas de comentarios sobre alcaldes, concejales, festejos, partidas votadas para los gastos y demás menudencias.

Ahora se empieza otra vez á hablar de la anunciada combinación de directores generales y mandos militares que en el próximo Setiembre han de quedar vacantes; pero tales combinaciones no se llevarán á cabo hasta que todos los ministros se encuentren en Madrid, lo cual no será probable hasta fines de Octubre, pues á primeros de dicho mes regresará la corte de San Sebastián, saliendo el 8 con dirección á las diferentes capitales de Andalucía, de donde regresará el 22 ó el 24 para que la reina asista á la inauguración de las Exposiciones que se verificarán en estos días: hasta entonces no se encontrarán

## FIGUEIRA DA FOZ

### La ruleta.

La animación aumenta de día en día y los trenes siguen vomitando viajeros portugueses y españoles que vienen á sumergirse en estas aguas transparentes y saludables.

Ya no hay espacio en las fondas, ya no se encuentra una sola silla desocupada en el Casino Mondégó durante las horas de baile; ya la ruleta funciona sin descanso, produciendo impresiones distintas en el corazón de los puntos. Hay sugeto que gana mil réis y besa á toda su familia lleno de regocijo; hay otro que pierde cuatro tostoes y se sienta en un rincón para suspirar á solas y maldecir al hado adverso.

—¿Qué le pasa á V.?—se le pregunta, y él contesta, lanzando un hondo gemido:

—Soy muy desgraciado. En toda la tarde no ha salido más que veintinueve veces la segunda docena. Por algo me dolía á mí el juanete.

—¿Qué juanete?

—El del pié derecho. Siempre que se me fija allí el dolor ya sé que me va á ocurrir una desgracia. La víspera de venir á Figueira noté que se me ponía dolorido, y aquella misma tarde me caí por las escaleras agarrado al baul y por poco nos estrellamos los dos.

Aquí juegan también las señoras y prestan gran animación á las salas de la ru-

aquí todos los individuos del gabinete, pues algunos de ellos acompañarán á la reina en su viaje á Andalucía.

De la epidemia colérica se tienen muy malas noticias: en Charleroi se han presentado tres nuevos casos en viajeros procedentes de Francia; en Amberes también han ocurrido algunos casos, y en Hamburgo se han registrado anteayer 27, algunos seguidos de muerte.

En Rusia ocurren 7.000 invasiones diarias, pereciendo el 50 por 100 de las personas atacadas.

Dícese que nuestro cónsul en El Hayre ha presentado la dimisión, relacionado este acto con haber consignado dicho funcionario en las patentes de los buques que salían de aquel puerto con dirección á España, el haber ocurrido allí casos de cólera. Falta que la noticia se aclare.

Mientras que el cólera amenaza tan seriamente, los vecinos de Madrid, no contentos con las próximas fiestas del Centenario, se disponen á divertirse cuanto puedan preparando verbenas con sus correspondientes bailes, que mantengan el jolgorio por algunos días.

De V. afecto. S. S. q. s. m. b.

El Corresponsal.

## Noticias locales y generales

Distintas veces hemos llamado la atención del digno Gobernador civil de la provincia respecto á lo que ocurre á muchos Maestros de escuela, contra quienes los Alcaldes y caciques dirigen todos los daños de que pueden disponer, sitiando de hambre á sus víctimas.

Mucho se ha remediado, no puede negarse; pero todavía quedan pobres Maestros que sufren lo de Tántalo en pueblos como el de Esponellá, por ejemplo, cuyo Profesor tendrá que abandonar su domicilio para evitarse los horrores del hambre y los disgustos de las mil intrigas con que de continuo se vé envuelto y que, una vez más, nos detalla desde Amer en donde accidentalmente reside aprovechando la libertad de las vacaciones.

Aún á trueque de ser molestos, de nuevo acudimos al señor Gobernador en demanda de amparo para cuantos se ven en el caso de D. Domingo Piñana, que es el Maestro á que nos referimos. A ese desdichado, que otro nombre no puede dársele dada la persecución que sufre, se le está debiendo el personal, material y alquileres del 4.º trimestre, y alquileres, material y cuarenta pesetas del personal del tercer trimestre, sin contar lo que por todos esos conceptos se le adeuda de los meses transcurridos de este trimestre. ¿Es eso justo cuando el Ayuntamiento tiene para pagar? ¿Es justo el que se consienta que ese

leta. —Mariquita, ¿quieres V. que hagamos una vaca?

—Ya juego con doña Gertrudis.

—D. Cesáreo, póngame V. esa peseta al 35, que tengo una corazonada.

La bola, impelida por el banquero, comienza á rodar vertiginosamente, y todos los corazones palpitan. Detrás de mí, y apoyada en mi hombro, una señora obesa respira con agitación y me humedece el cogote de cuando en cuando. La bola se para al fin en el núm. 9 y la de la peseta, sin poderse contener, le pega un codazo á un punto que está en aquel momento haciendo cálculos y escribiendo números en un papel.

—Señora que estoy yo aquí—dice la víctima llevándose la mano al sitio del dolor.

—¡Ay! usted dispense; pero cuando no sale el 35 me pongo nerviosísima. Mire V., mire usted cómo se me hincha esta vena de la nariz.

Hay varios sugetos que juegan combinaciones infalibles y se acercan á V. para decirle:

—No hay más remedio que ganar con este sistema mío. Pone V. medio duro á mayores y otro medio al color, y una peseta al 14 y dos reales á la segunda docena. Va V. á ver cómo me gano inmediatamente cuatro pesetas...

Comienza á rodar la bola; el hombre de

caciquismo rural, con quien jamás transigiremos, acose al pobre Maestro hasta el punto de que no encuentre casa en donde hospedarse ni tienda en donde se le fie lo más indispensable para la vida, á causa de la red de inconcebibles procedimientos en que la intriga lo tiene envuelto? ¿Ha de permitirse que así se mortifique á quien tan desconsideradamente se tiene abandonado?

Confiamos en el señor Mataró á quien siempre hemos visto bien dispuesto en favor del majisterio, por quien ha hecho mucho y aún le queda que hacer.

—Los republicanos de la Coruña han obsequiado con un banquete al ex ministro republicano Sr. Pedregal.

Pronunciaron discursos los Sres. Rodríguez, Martínez y Costales.

El Sr. Pedregal pronunció un elocuente discurso, en el cual anunció el próximo triunfo de la república, debido más á los errores de los monárquicos que á los esfuerzos de los republicanos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y particularmente el Sr. Pedregal.

Así lo dice un telégrama.

—Hemos observado, que de nuevo los carros de la basura recorren durante las mañanas las calles tocando la campana de trécho en trécho avisando al vecindario para que deposite las basuras según se ordenó en tiempos del señor Massa.

Sabemos también que el señor Ciurana ha dado terminantes órdenes para que la ciudad mantenga limpias sus calles.

Buena falta hacen órdenes de esas y buenísima que se cumplan. Con que el nuevo Alcalde escarmiente á alguien sea ó no empleado municipal ó vecino, verá como la ley se cumplirá con rigurosa exactitud.

—Se ha inaugurado en Palma de Mallorca el nuevo puente construido en la carretera de Petra á Pals, y que atraviesa el famoso torrente de San Bordils.

Este puente mide 102 metros de crujía ó longitud y 84 de estribo á estribo. Tiene siete ojos formados por otros tantos arcos de doce metros de luz, apoyados sobre estribos que miden cuatro metros. Su altura total es de nueve metros.

—Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo D. José Gironella y Rudó, quien regresó á Figueras en el tren descendente de la tarde.

El Correo de Asturias publica el párrafo escrito por el Sr. Sagasta en el album de Covadonga después de orar ante la imagen que existe en la tradicional cueva:

No tengo tiempo y me faltaría espacio para trasladar á este album las impresiones que me ha producido la vista de esas grandes montañas, sagradas para todo español, porque fueron un día baluarte inexpugnable de la independencia nacional, el refugio de

la combinación infalible enciende un cigarro y espera tranquilamente que canten su número. La bola se detiene.

—El tres—grita el banquero.

—¡Redios!—añade el otro.—No puede ser.

Y en su aturdimiento mete el cigarro en la boca por la parte de la lumbre y comienza á escupir y á patear hecho un energúmeno.

—¿No querías combinaciones? Pues toma combinaciones—le dice su mujer en voz baja.—Después querrás que te prueben los baños y todos los días coges una irritación.

Por toda respuesta él esposo sale del local echando maldiciones... y una hora después regresa á la sala para jugar su combinación infalible.

En achaques de juego existen preocupaciones curiosísimas.

Hay aquí un punto que se pone á jugar con un pañuelo de yerbas atado á la cara porque dice que una vez tuvo un flemon y ganó 14 duros en un momento. Hay otro que en cuanto se vé un grano, sea donde sea, retira la jugada y se pellizca á solas en el pescuezo.

Ayer entró en la sala de la ruleta un escribano de actuaciones de la provincia de Cáceres que tiene un quiste sebáceo cerca del ojo derecho, y al verle el jugador se puso á gruñir, diciendo:

—Esa peseta del 25 se retira, porque

la religión cristiana y arranque de la gran monarquía española.

Me limito, pues, á consignar mis más sinceros votos por la pronta terminación del templo dedicado á la Virgen del Auseva, para que sea, á la vez que mansión divina de la Madre del Redentor del mundo, monumento á las hazañas de Pelayo y á la memoria de los que con él pelearon por el triunfo de la Cruz y por la independencia de la patria.

Covadonga 4 de Agosto de 1892.—Práxedes M. Sagasta.

—Los labradores se mostraban ayer bastante satisfechos por las lluvias torrenciales caídas antes de ayer en esta comarca, las cuales deben haber sido abundantes en la alta montaña á juzgar por el color ceniciento que ayer tenía la corriente del Ter y el aumento algo sensible de ésta.

—Grave es la versión que dá La Rioja Mercantil de lo ocurrido en Nájera. He aquí sus palabras:

Con objeto de celebrar el día de la Virgen se dispusieron á salir al río á coger cuatro pececillos varios alegres vecinos.

Apenas entraron en el agua fueron sorprendidos por la Guardia civil, y á fin de no perder sus redes, se pusieron en fuga, creyendo sin duda que con esto no daban motivo á una descarga que pudiera comprometer sus vidas. Pero no sucedió así: la Guardia civil hizo fuego contra los que huían, matando á José Crespo de un balazo que le entró por la espalda, atravesándole el pecho.

En verdad es sensible lo ocurrido y acusa alguna lijereza de parte de la Guardia civil, y sobra de falta de respeto á lo prevenido de parte de los que huían.

—El miércoles, de madrugada, se presentó en las playas de Rota un barco llamado La Vapora cargado de contrabando.

Cuando preparaba el desembarco, se presentaron los carabineros que fueron recibidos á tiros por los contrabandistas.

Uno de los carabineros recibió un balazo en el brazo.

La Vapora huyó, pero fué perseguida por la escampavía Viva, que logró darle alcance apoderándose de los 56 bultos de tabaco que conducía.

Los tripulantes que eran nueve se encuentran ya en la cárcel de Cádiz.

—Con verdadera sorpresa hemos leído en El Noticiero de San Felip de Guixols las siguientes dos noticias:

Según de público se usura, ha desaparecido con una regular cantidad—dicen 24, ó 23.000 duros—el tenedor de libros de una importante casa de comercio de esta villa.

Estando el asunto en manos del tribunal, no nos toca decir más.

El segundo suelto, publicado en la sección de última hora, dice así:

Anoche, (el 2.) fué conducida desde el barrio de Carota por la guardia civil al juzgado de ésta, la señora del fugado don Ricardo Moner, donde presió declaración en la causa instruida contra su marido, por el rapto de que damos cuenta en otro lugar.

Este desde Port bon ha devuelto á la casa de los señores Hijos de J. Rovira, dos letras por valor de 120 mil francos que seguramente no podría negociar.

Quedábanle solamente pues, unas 20 á 25 mil pesetas, según tenemos entendido.

aquí no se puede jugar y parece mentira que haya personas que se presenten aquí con granos públicos.

—¿Lo dice V. por mí?—preguntó el aludido.

—Sí señor; ha debido V. ocultar ese grano.

—No es grano; es un quiste—replicó el de Cáceres con cierto orgullo.

Pero no hubo medio de convencer al jugador y se fué á la calle protestando y diciendo que mientras no se vaya aquel hombre él no juega.

Las personas de temperamento nervioso sufren lo indecible mientras no se para la bola. Va uno á jugar al Casino, que se agita en el asiento, araña el tapete, encoge las piernas y se rasca la cabeza con rapidez extraordinaria siempre que el banquero hace girar la rueda.

—23—dice éste.

—Gané—grita el jugador dando saltos en la silla.

—31—vuelve á decir el banquero.

—Perdí—replica el nervioso mordiendo se el dedo índice.

Anoche jugaba diez reales en el 12 y tuvo la suerte de que saliera este número.

—Doce—dice el banquero.

—Doce—repitió el nervioso palmoteando.

Y radiante de alegría se fué hácia el ruletero y le dió tres besos seguidos en la nuca.—Luis Taboada.

—Se encuentra en esta ciudad por motivos comerciales, el conocido literato don Antonio Alfredo Moragas, autor de varias obras dramáticas, entre las cuales se cita la que con aplauso puso en escena en nuestro Principal la compañía de Romea, titulada *La Vocación*, de cuya producción el señor Moragas ha tenido la bondad de regalarnos un ejemplar que le agradecemos y muy sinceramente la dedicamos con que nos ha distinguido.

El señor Moragas piensa verter tan debatida y excelente obra al castellano, con objeto de ponerla en escena en uno de los teatros de Madrid, á cuya villa se trasladará en breve con objeto de tomar posesión de un cargo de importancia que se le ha conferido en el teatro real.

—Según un colega de San Feliu de Guixols dice, los labradores de la comarca vienen recibiendo daños de mucha consideración á causa de una invasión de ratas que todo lo invade y destroza. Como prueba de lo que ocurre, cita una casa de campo cercana á la villa llamada *manso Vilaret*, en la que apenas si han podido vender ningún melocotón de su hermoso huerto.

Casa de campo, añade, que habiendo segado trigo por unas 25 cuarteras, apenas les han quedado 12.

Pues es una diversión lo que ocurre á aquellos pobres labradores.

—Entre los festejos acordados para las ferias de Langrea, figura una Exposición de feos, en la cual se adjudicará un premio de 10 pesetas á la persona que, en concepto del jurado, se distinga por su fealdad.

—Se ha ordenado la busca y captura del desertor del rejimiento de Almansa Estéban Guibas Batell, natural de Castelló de Ampurias, y del preso fugado Antonio Hernandez Ruiz.

—Se ha encargado del juzgado de primera instancia de este partido, hasta que llegue el propietario, el que lo viene siendo municipal señor Ruiz y, del municipal, el conocido abogado señor Bailina.

No sabemos en que se fundan algunos para presentir que el nuevo juez no tomará posesión, á no ser por la circunstancia de ser de alguna edad y ocupar el número primero del escalafón.

—Se ha remitido al ministerio de la gobernación, el recurso de alzada interpuesto por D. Pompeyo de Quintana, alcalde de Torroella de Montgri, contra el fallo dictado por el señor Gobernador civil de la provincia en las cuentas municipales de dicha villa pertenecientes al ejercicio de 1889-90.

—Telegrafian de Tànger diciendo, que se sigue creyendo que es difícilísimo que se sometan las kábilas rebeldes.

Estas piden que el bajá sea destituido, se niegan á pagar cantidad alguna y quieren el perdón sin condiciones.

—A fin de conocer y comprobar con exactitud los descubiertos que los Ayuntamientos de esta provincia tienen con los maestros de escuela establecidos en sus respectivas localidades, el señor Gobernador ha creído indispensable que los señores Alcaldes citen ante su autoridad á dichos señores Profesores, y, con datos á la vista que les lleve á un satisfactorio acuerdo, puntualicen los débitos que por todos conceptos tenga el municipio con dichos profesores hasta el año 1882 inclusive, consignándolo en acta autorizada por ambas partes que será remitida inmediatamente á dicha autoridad á los efectos que procedan.

De la misma manera se hará constar cuando no resulten débitos por el expresado concepto.

Nos alegramos que esta disposición produzca los efectos que todos apetecemos.

—Ayer tarde salió para Badajoz nuestro amigo D. Francisco Mifsut, dignísimo juez que hasta ayer mañana fué de este partido. A despedirlo acudieron todos los individuos del juzgado, Audiencia, autoridades, gran número de abogados y de vecinos de esta ciudad que quisieron dar al señor Mifsut una muestra del sentimiento que su marcha ha producido y de las muchas y justas simpatías que el señor Mifsut ha sabido dejar en esta ciudad.

Deseamos á nuestro amigo y familia un feliz viage, sabiendo que deja aquí muchos y consecuentes amigos.

—Por la Superioridad se ha resuelto que las jubilaciones y pensiones consignadas en la ley de derechos pasivos para el Magisterio, son compatibles con las procedentes de otros Montepíos oficialmente reconocidos.

—Ha vedado su propiedad llamada *Bonmati* en el término de S. Julián del Llor, el vecino D. Manuel Bonmati.

—En breve aparecerá un decreto por el que se reforma el reglamento de las músicas militares, reorganizándolas en forma ventajosa para los músicos mayores, á los que se crea escalafón cerrado, asimilándolos á los empleos de teniente y de capitán, y mejorando los haberes y condiciones de los músicos contratados.

—Durante los meses de Abril, Mayo y Junio, se ha extraído de la mina de barita llamada *Font* del término de S. Julián de Ramis, trecientos quintales métricos de mineral que se han vendido á tres pesetas quintal á boca de mina, y de la mina *La Francisca*, del término de Montrás, seiscientos quintales métricos de plomo que se han vendido al mismo precio.

—El arzobispo electo de Valencia señor Sancha, ha salido para Vichy, cuyas aguas toma todos los años. De los baños regresará á Madrid y luego se dirigirá á tomar posesión del arzobispado de Valencia.

—Nuestro amigo D. José de Foxà, ha vedado las muchas fincas que posee en el término de Castelló de Ampurias.

—Según telegrafian de Ribas, el miércoles último cayeron lluvias torrenciales en toda la alta montaña hasta la población de Centellas. Los ríos han experimentado grandes avenidas, especialmente el Freser.

—Hoy terminará en Monells la fiesta mayor que comenzó ayer.

—Según dice *El Bisbalense*, á mediados del próximo Setiembre, la amable esposa de nuestro estimado compañero D. Arturo Vinardell emprenderá un viaje en compañía de su hija mayor, para España, al objeto de pasar un par de meses al lado de su familia en Barcelona y Girona.

—Hemos leído en un periódico, que ha fallecido el célebre curandero Sequah, que tantas botellas de su específico expendió en esta ciudad no hace muchos meses.

**Ayuntamiento.**—En la sesión pública ordinaria celebrada el miércoles último bajo la presidencia del Sr. Alcalde, D. Francisco de Ciurana y con asistencia de los Concejales señores Prunell, Simó, Palau, Oliver, Regàs, Ricart, Roca, Puig, Prats y Torroella, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar algunas cuentas pendientes de pago.

Procurar la adquisición de local con destino á las oficinas del Fiel contraste.

Conceder permiso á D. Juan Barris para reparar el tejado de la casa que posee en la calle del Càrmen, y á D. Ginés Costa para construir una casa en un solar de la calle de Barcelona.

Completar la plantilla del cuerpo de Serenos, restableciendo una plaza de individuo suprimida recientemente.

Aprobar el presupuesto formado por el Arquitecto municipal de algunas obras de carpintería que han de ejecutarse en el Teatro.

Proceder al sorteo de la Junta municipal, la cual resultó designada en la siguiente forma:

Sección 1.ª—D. José Gironés, D. Felipe Vicens y Flores, D. Salvio Venus, D. Rafael Cortada, D. Vidal Julià, D. Daniel Maimí, D. Francisco Llistosella, D. Joaquín Suñer y Falgueras, D. Francisco Vaulés y Vidal, don Narciso Rigau y D. Martín Camelo.

Sección 2.ª—D. Rafael Guillem y D. Juan Grivé.

Sección 3.ª—D. José Baqué y D. José Fita.

Sección 4.ª—D. Juan Presas.

Sección 5.ª—D. Esteban Garriga y D. Pablo Cassà.

Sección 6.ª—D. Jacinto Vielsa y D. Eliseo Palou.

Declarar al mozo Aurelio Simó y Grau, concurrente al alistamiento de 1890, soldado condicional ó recluta en depósito.

Aprobar una proposición suscrita por varios señores Concejales, pidiendo la reorganización de las Comisiones permanentes del Ayuntamiento, que éstas se reduzcan al número de tres y formen parte de cada una de

ellas seis Concejales.

Practicada en votación secreta la elección de personas, quedaron las indicadas Comisiones constituidas en la forma que á continuación se expresa:

**Hacienda.**—Señores Prunell, Palau, Fornés, Garriga, Serra, y Torroella.

**Fomento.**—Señores Carreras, Simó, Ricart, Roca, Puig y Madrenas.

**Gobernación.**—Señores Corominas, Majuelo, Oliver, Tuyet, Regàs y Prats.

**Primer Centenario**

de la bendición de la capilla de S. Narciso, y translación del sagrado cuerpo del Santo á su nuevo sepulcro y capilla.

Dentro de pocos dias van á cumplir cien años de tan memorable suceso; dentro de pocos dias cumplirán cien años que Gerona alborazada, vió cumplidos sus más ardientes deseos. El que haya tenido la dicha de nacer en esta ciudad, madre fecunda de santos y de héroes, sabe la devoción y amor que Gerona ha profesado y profesa á su Obispo, Protector y Padre S. Narciso. Nuestros padres no dejaron pasar ocasión de manifestar su devoción á su glorioso Protector, y quisieron legarnos un testimonio perenne y un monumento perpétuo que atestiguará á las generaciones venideras el amor y devoción que sus corazones profesaban á S. Narciso. Esta devoción y este amor, están escritos con caracteres indelebiles en cada una de las piedras de la magnífica, rica y suntuosa capilla que levantaron en honor de Nuestro Santo Patrón en la antigua colegiata de San Félix de esta ciudad.

Ya que dentro pocos dias va á celebrarse el primer centenario de la inauguración de la capilla de S. Narciso, creemos serán leídas con interés las siguientes noticias sobre tan memorable suceso.

Se construyó la actual capilla de San Narciso en el lugar llamado, vulgarmente, *cementiri de tramontana* de la insigne Colegiata de S. Félix. En el dia 15 de Abril de 1782 se colocó la primera piedra con gran solemnidad. En la mañana se cantó un solemne oficio, que celebró el Sr. Abad D. Domingo Berenguer, asistiendo en el coro el Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo de la diócesis Dr. D. Tomás de Lorenzana y de Butren. A las cuatro de la tarde bajó el Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo vestido de Pontifical acompañado del Exmo. Cabildo de la Catedral, del Exmo. Ayuntamiento y en unión del Cabildo y Clero de la Colegiata dirigiéndose todos en procesión al lugar en que debía levantarse la nueva capilla. El Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo bendijo el lugar y la primera piedra con las ceremonias de costumbre. Dos Rejidores y dos Diputados llevaban esta piedra en andas cubiertas con damasco carmesí. Después de la bendición, el mismo Sr. Obispo la colocó con sus propias manos en el lugar en que debía levantarse la nueva capilla, en medio de la alegría y entusiasmo indescriptible de concurrencia inmensa y del repique general de las campanas de todas las iglesias de la ciudad.

Nuestros padres continuaron con ardor y entusiasmo la obra comenzada. No perdonaron gastos, medios, trabajos ni sacrificios; el que otra cosa no podía, empleaba en el trabajo de la capilla las horas de descanso que le dejaba libre su jornal diario. Dios premió su constancia y bendijo sus esfuerzos, y diez años después contemplaban llenos de alegría concluida ya la magnífica capilla.

Llegó el suspirado dia de la bendición é inauguración, y aquí preferimos copiar lo que sobre este hecho hallamos escrito: «En la mañana del sábado primero de Setiembre del año 1792, el Ilre. Abad de la insigne Colegiata de San Félix bendijo el nuevo Altar y Sepulcro.»

«El domingo por la tarde (2 de Setiembre) el Ilmo. y Rdm. Sr. D. Tomás de Lorenzana, acompañado de dos Asistentes, el uno Vicario General, Dignidad y Canónigo; y el otro Canónigo Tesorero de la Catedral, precedido del Cabildo y Clero de la Colegiata, con interseñencia de dos Arcedianos de la Catedral, del excelentísimo Gobernador D. Ladislao Haroz, de los Obreros seculares y demás Pa-

»le las personas más notables de la Ciudad, que dieron muestras de la piadosa »satisfacción que les comprendió á esta »ceremonia; y de un concurso innumerable »de gentes así naturales como estrange- »ras, que concurrieron allí á impulsos de »su devoción; solemnizó la translación del »Santo Cuerpo entero é incorrupto, lleva- »do en procesión, por manos de Canóni- »gos, á su nuevo Sepulcro, donde á las »seys el mismo Señor Obispo le colocó, co- »mo le había sacado del antiguo; para cu- »ya realidad é identidad se recibió Auto »público. Inmediatamente el Ilustrísimo »entonó el *Te Deum* en acción de gracias.»

«El lunes consecutivo (3 de Setiembre) »nuestro Prelado dijo Misa en la capilla »del Santo é hizo despues una grave, elo- »cuente, fervorosa exortación. El día si- »guiente (4 de Setiembre) la Colegiata ce- »lebró un solemne Oficio, en que hubo Ser- »món en elogio de este esclarecido Már- »tir.»

Tal es sucintamente explicada en sus más principales detalles, la relación del memorable suceso que se trata de conmemorar. Añadiremos por via de apéndice, que en 1800 el Excmo. Ayuntamiento completó el adorno del altar y capilla de San Narciso costeando y regalando la rica y magnífica urna de plata que cubre el sepulcro de mármol del esclarecido Patron de esta inmortal ciudad.

La Junta de la cofradía de San Narciso, á fin de escitar una vez más la nunca desmentida devoción de los gerundenses á su santo Protector, trata de conmemorar el primer centenario de la bendición de la capilla y translación del cuerpo de San Narciso á su nuevo sepulcro y altar con un solemne Triduo en los dias 2, 3 y 4 de Setiembre.

Cada dia, á las diez de la mañana, habrá oficio solemne con orquesta.

Por la tarde á las siete, Rosario, un devoto ejercicio en honor del Santo y sermón que dirá el dia 2 el Rdo. Dr. D. Anselmo Herranz, Pbro.; el dia 3 el Rdo. don Jaime Maresma S. J. y el dia 4 el Ilustrísimo Dr. D. Antonio Oms, Canónigo Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral.

En este dia, despues del sermón, se cantará un solemne *Te Deum*.

Nuestro amantísimo Padre el Papa León XIII se ha dignado bendecir este Triduo, y ha concedido la gracia especial de que todos los fieles que habiendo confesado y comulgado, visiten en uno de los dias del Triduo el altar de San Narciso, pueden ganar indulgencia plenaria, la cual es aplicable en sufragio de las almas de los fieles difuntos.

Gerundenses, seamos dignos hijos de nuestros padres; como ellos honremos á San Narciso; á nuestra vista está lo que ellos hicieron para honrar la memoria de nuestro Protector; imitemos los ejemplos de piedad y devoción que nos han dado, y como ellos experimentaremos siempre la protección y patrocinio de San Narciso.

Gerona 24 Agosto 1892.—J. F.

**Movimiento de poblacion.**  
NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro civil.  
Dia 24.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.  
Muertos.—Rosa Call, 81 años.  
MATAS.

**Boletin religioso.**  
SANTOS DE HOY  
San Ceferino papa y mr.,  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Mercado.

Iglesia de S. Felix.—Domingo 28.—Fiesta del Purísimo Corazon de Maria. A las 7 de la mañana misa de comunión con plática preparatoria que dirá el P. Maresma, de la Compañía de Jesús y á las 6 y media de la tarde funcion trisagio de la Virgen cantado y sermón por el mismo Padre Maresma. A las 10 de la mañana, con motivo de fiesta de la calle de la Platería en honor á San Agustín, se celebrará oficio solemne con orquesta y sermón que pronunciará D. Benito Torrò.

**TELÉGRAMAS.**  
Ribas 25.—Anoche se reprodujo el violento temporal que descargó en la alta montaña, coronando de nieve el Puismal y otros elevados picos. Esta mañana se siente aquí verdadero frio. Cerc. de Ripoll cayó ayer un pedrisco.  
**Extranjeros.**  
Paris 24.—En la Casa de Correccion de Rouen se ha declarado el cólera.  
Ha muerto en San Juan de Puerto-Rico, de la fiebre amarilla, el secretario encargado del consulado de Francia en aquella ciudad.

Cambios corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Barcelona, el día 24 de Agosto de 1892.

Table with columns: EFECTOS PÚBLICOS, Capital pesetas, Interés, Operaciones, Q U E D A Dinero, Papel, Observ. p.º de valor. Rows include Deuda interior fin mes, Amortizable contado, Billetes Hipotecarios de Cuba, etc.

INJECTION BROU. Higiénica, Infalible y Preservativa. La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES. VERSIÓN CASTELLANA. Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto. Precio de cada volumen. En rústica. Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro.

Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

¡Gran ocasión! En la calle del Progreso, núm. 21, tienda, se hallan para vender una colección de puertas viejas en muy buen estado, y algunas ventanas, todo á precios reducidos, así como también encontrarán muebles en muy buen estado, herramientas y una partida de hierros viejos.

Agua Léchelle. HEMOSTÁTICA. Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espantos de sangre, los catarros, la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos. El doctor HEURTELLOUP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos uterinos y hemorragias en la hemotisis tuberculosa. DEPÓSITO GENERAL: Rue St-Honoré, 378, en París.

En la Imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, á precios reducidos. Plaza de San Francisco (Grano) núm. 6.

DENTICINA INFALIBLE. Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. —Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica y Plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plágios, P. E.

SOCIEDAD GENERAL de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud. Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENÇE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POIRÓU y BOURBOUÑNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES. Salió del puerto de Barcelona el día 14 de Agosto.

LA TORRE DE NESLE. NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO DE LA REINA MARGARITA DE BORGONA. POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT. ILUSTRACIONES DE JOSE ROY. VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO. Esta novela representa el éxito más grande que ha tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico siempre palpitable y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente.

Código Civil. COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR J. MUCIUS SCÆVOLA. Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

La Moda Elegante Ilustrada. Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de lano natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchel, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas Artes, música, etc., etc.

PILDORAS HOLLOWAY. Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto ajen al género humano. Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY. El arte médico no ha llegado aún á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento; el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y úlceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronia y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de consúpados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway. Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Á LOS ENFERMOS. Estos hallarán en la acreditada farmacia del Dr. Vidal en Olot, los específicos siguientes: El Bálsamo del Papa Inocencio, medicamento seguro para preservarse y aun curarse de la terrible enfermedad la Apoplejia vulgo «Feridura». Remedio del Dr. Fonté, específico para preservarse y aun curarse de la Viruela, Escarlatina, Sarampión, así como de toda erupción herpética. Electro-Sulfo-Termal, remedio para curar las dolencias que afectan á las vías respiratorias, como bronquitis, asma, crup ó garrotillo y angina diaplérica.